3-14

AKAJEMIH AKOMUTETOP YEUKOP OCHEHT

институт истории

В.А.ЗАГОРУЛЬСКАЯ

РОСТ МАТЕРИАЛЬНОГО БЛАГОСОСТОЯНИЯ И КУЛЬТУРНОГО УРОВНЯ РАБОЧЕГО КЛАССА БССР (1951-1958 гг.)

(571 - История СССР)

Автореферат диссертации
на соискание ученой степени кандидата
исторических наук



Научный руководитель — член-корреспондент АН БССР, доктор исторических наук, профессор Н.В.КАМЕНСКАЯ

ознакомительный фрагурент 32-2-282. 14 03/

АКАДЕМИЯ НАУК БЕЛОРУССКОЙ ССР ИНСТИТУТ ИСТОРИИ

В.А.ЗАГОРУЛЬСКАЯ

РОСТ МАТЕРИАЛЬНОГО БЛАГОСОСТОЯНИЯ И КУЛЬТУРНОГО УРОВНЯ РАБОЧЕГО КЛАССА БССР (1951-1958 гг.)

(571 - История СССР)

Автореферат диссертации
на соискание ученой степени кандидата
исторических наук

Научный руководитель — член-корреспондент АН БССР, доктор исторических наук, профессор Н.В.КАМЕНСКАЯ

Минск - 1971



Работа выполнена на кафедре научного коммунизма Белорусского ордена Трудового Красного Знамени политехнического института.

Научный руководитель - член-корреспондент АН БССР, доктор исторических наук, профессор Н.В.Каменская.

Официальные оппоненты: Доктор исторических наук, профессор М.Е.Шкляр. Кандидат исторических наук, доцент И.В.Миронов.

Ведущее высшее учебное заведение - Гродненский государственный педагогический институт им.Я.Купалы, кафедра истории СССР и БССР.

Автореферат разослан "24" июля 1971 г.

Защита диссертации состоится " 6 " СМИЛОТЕ 1971 г. на заседании Ученого Совета по историческим наукам и искусствоведению Отделения общественных наук АН БССР.

С диссертацией можно овнакомиться в библиотеке АН БССР.

Отзывы и замечания просим направлять по адресу: Минск, 72, Ленинский проспект, 66, Институт истории АН БССР.

> Ученый секретарь Совета кандидат исторических наук

(Л.Л.ПОБОЛЬ)

Забота о росте материального благосостояния, о неуклонном подъеме культурного уровня трудящихся изшей страны составляет основу экономической политики Коммунистической партии и Советского правительства. "Современное производство, - отмечал тов.Л.И.Брежнев на XXIУ съезде КПСС, - предъявляет быстрорастущие требования не к одним лишь машинам, технике, но и прежде всего к самим работникам, к тем, кто эти машины создает и этой техникой управляет. Специальные знания, высокая профессиональная подготовка, общая культура человека превращаются в обязательное условие успешного труда все более широких слоев работников. Но все это в значительной мере зависит от уровня жизни, от того, насколько полно могут быть удовлетворены материальные и духовные потребности".

Наиболее полное удовлетворение растущих материальных и культурных потребностей всех членов общества на основе непрерывного и быстрого роста и совершенствования общественного производства — такова главная тенденция экономического развития при социализме, таков высший принцип деятельности Коммунистической партии и социалистического государства.

"Обеспечить непрерывный прогресс общества, - говорится в Программе КПСС, - предоставить каждому члену общества матели-альные и культурные блага по его растущим потребностям, индивидуальным запросам и вкусам - такова цель коммунистического производства".

Основной производительной силой советского общества был и остается рабочий класс. "Его революционность, дисциплиниро-ванность, организованность и коллективизм определяют его ведущее положение в системе социалистических общественных отношений".

Повишение материального олагосостояния рабочего класса и рост его культурного уровня является одним из важнейших условий дальнейшего развития и совершенствования общественного производ-

I Л.И.Брежнев. Отчетный доклад Центрального Комитета КПСС XXIУ съезду Коммунистической партии Советского Союза. Коммунист, 1971, № 5, стр.33.

² Программа КПСС.М., 1968, стр. 64.

³ Л.И.Брежнев. Отчетный доклад Центрального Комитета КПСС XXIУ съезду Коммунистической партии Советского Союза.Коммунист, 1971, № 5, стр. 58.

ства. Воспитание и подготовка сознательных, высококвалифицированных и образованных членов коммунистического общества, сочетающих в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство, явится важнейшим средством стирания существенных различий между людьми физического и умственного труда, между городом и деревней.

Исследование путей решения этих вопросов важно не только с точки зрения внутренних задач развития нашей страны, но и в международных масштабах. В.И.Ленин неоднократно подчеркивал то исключительно революционизирующее влияние, которое советское государство оказывает своей хозяйственной политикой, экономическими и культурными успехами на мировой революционный процесс. Рост благосостояния и культуры советских трудящихся является одним из самых убедитель ых доказательств превосходства нашей экономической системы и политического строя над капитализмом. Для коммунистических и рабочих партий стран социализма, для народов Азии, Африки и Латинской Америки, сбросивших иго колониализма и ставших на путь возрождения и развития национальной экономики и культуры, практический опыт народов нашей страны имеет огромную ценность.

Проблема, таким образом, выходит за рамки чисто научного интереса и приобретает практическое значение, что делает ее особенно важной и актуальной.

Вышеизложенным объясняется выбор автором темы, посвященной вопросам повышения материального благосостояния и культурного уровня рабочего класса БССР в 1951-1958 гг., когда в нашей стране был осуществлен ряд важных мероприятий, направленых на значительное улучшение материальных и культурных условий жизни советского народа.

Специальных исследований по данной теме в исторической литературе нет. Имеется ряд общих работ, освещающих проблему роста материального благосостояния советского народа по Советскому союзу в целом. Среди этих исследований следует назвать работы С.П.Фигурнова^I, которые содержат интересный материал

I С.П. Фитурнов. Реальная гработная плата и подъем матери: .ьного благосостоя..ия трудящихся в СССР. М.,1960; С.П. Фитурнов. Строительство коммунизма и рост благосостояния народа. М., Соцэкгиз, 1962.

по динамике роста материального благосостояния советского народа, в том числе и рабочего класса. Одчако эти работы написаны в экономическом плане и сэвершенно не затрагивают вопросов повышения материального благосостояния рабочего класса Белоруссии.

Вопросы повышения материального благосостояния и культуры трудящихся Белоруссии в послевоенный период были предметом диссертационного исследования И.В.Миронова^Т. Рост материального благосостояния рабочего класса БССР в годы третьей пятилетки изучен в диссертации Л.А.Савицкой².

Различные аспекты проблемы рабочего класса Белоруссии рассматриваются в общих работах по истории БССР и истории КПБ, а также монографиях, посвященных отдельным городам, в книгах и брошюрах по истории отдельных предприятий и т.д.

В них можно найти некоторые материалы и обобщения по интересующему нас вопросу. Однако характер этих общих работ, естественно, не позволил осветить проблему роста материального благосостояния и культурного уровня рабочего класса Белоруссии в интересующий нас период с достаточной полнотой.

Отдельные вопросы исследуемой темы затрагивались в некоторых работах и статьях экономического, исторического и фило-

I И.В.Миронов. Подъем материального благосостояния и культурного уровня трудящихся Белоруссии в послевоенный период (1945-1953 гг.). Дисс., Минск, 1954.

² Л.А.Савицкая. Рост материального благосостояния рабочего класса Белоруссии в годы третьей пятилетки (1938 - июнь 1941 гг.). Диссерт., Минск, 1958.

³ Историн Белорусской ССР, т.П, изд.АН БССР, Минск, 1961; Очерки истории Коммунистической партии Белоруссии, ч. П, (1921—1966), изд. "Беларусь", Минск, 1967; Экономика Советской Белоруссии (1917—1967), Минск, 1967; С.Н.Малинин, М.М.Ипла. Экономика Белорусской ССР и перспективы ее развития. Госплачиздат, Москва, 1960; ГІсторыя МІнска, изд. АН БССР, Минск, 1967; Н.Клюкин. Могилев. Минск, 1963 и другие.

софского характера .

Интересный материал по вопросам роста материального благосостояния и изменения культурного облика трудящихся Белоруссии за годы Советской власти содержится в коллективной монографии на эту тему, изданной в 1969 году Институтом истории АН
ECCP². В ней на широком конкретно-историческом материале показавы достижения, которых добился белорусский народ в области
повышения благосостояния, развития науки, просвещения, высшего и среднего образования. Книга охватывает большой исторический отрезок времени (1917-1969 гг.), рассматривает достижения
всего белорусского народа за указанный период, поэтому вопросы,
связанные с ростом материального благосостояния и культурного
уровня рабочего класса БССР в период завершения строительства
социализма не могли по понятным причинам найти в ней достаточно
полного освещения.

Проблеме роста культурно-технического уровня расочего класса БССР посьящены расоты А.П.Куцаковой и Т.Е.Лударевой³. Главное внимание уделено в них освещению деятельности партийной организации Белоруссии в борьбе за технический прогресс, за развитие производственно-технической учебы на предприятиях, за повышение профессионально-технических внаний расочих.

Принимая во внимание большой научный интерес проблемы повышения материального благосостояния и культурного уровня рабочего класса, отсутствие специальных исследований по лей применительно к периоду 1951—1958 гг., автор поставил перед собой

I В.С.Кудряшов. Трудовые подвиги машиностроителей Белоруссии в послевоенные годы, Минск, I960; Е.И.Ландин. Реальная заработная плата и доходы трудящихся.Минск, I962; И.Е.Марченко. Рабочий класс ЕССР в борьбе за развитие промышленности в годы пятой пятилетки (I951-I955). Сб.ст. "Из истории социалистического строительства Советской Бе...руссии", Минск, I959 и другие.

² Рост материального благосостояния и культуры белорусского народа. Изд. "Наука и техника", Минск, 1969.

³ А.П.Куцакова. Дентельность Коммунистической партии Белоруссии по повышению культурно-технического уровня рабочего класса республики в годы пятой пятилетки (1951-1955 гг.). Дисс., Минск, 1969; Т.Дударава. Культурна-тэхнічны рост рабочага класа Беларусі пасля XX зъезда КПСС. Мінск, 1963.

цель своей работой восполнить в какой-то мере этот пробел в исторической литературе и исследовать пути и методы повышения заработной платы рабочего класса в 1951-1958 гг., проанализировать деятельность партийных и общественных организаций, а также советских органов республики по улучшению жилищно-бытовых условий рабочих, по организации отдыха и охраны их труда, рассмотреть те огромные сдвиги, которые произошли в области социального обеспечения, в материальном благосостоянии рабочего класса БССР в целом. В разделе, посвященном повышению культурного уровня рабочего класса, главное внимание автором уделено рассмотрению вопросов, связанных с прогрессивными изменениями в общеобразовательной подготовке рабочего класса, а также с влиянием культурно-просветительной работы на повышение культурного уровня и политической сознательности рабочего класса БССР.

Методологической основой диссертации явились труды классиков марксизма-ленинизма о закономерностях и путях построения социалистического общества, решения партийных съездов и Пленумов ЦК КПСС и ЦК КПБ, доклады, речи и статьи руководителей Коммунистической партии и Советского правительства.

для написания диссертации автором были изучены документы и материалы Центрального Государственного архива Октябрьской революции и социалистического строительства СССР, Центрального Государственного архива народного хозяйства СССР, Центрального архива ВЦСПС, Центрального государственного архива Октябрьской революции и социалистического строительства ЕССР, Партархива Института истории партии при ЦК КПЕ, архива Совета Министров ЕССР, Государственных архивов Минской, Гомельской, Витебской и Могилевской областей, архива Минского горисполкома, материалы архива Белорусского совета профсоюзов, Минского и Могилевского областных советов профсоюзов.

В работе использованы многочисленные статистические данные, помещенные в Статистических бюллетенях и сборниках за
1951-1958 гг., материалы бюджетных обследований рабочих семей
БССР, центральная, республиканская, областная и районная периодическая печать. Особенно интересные материалы, своей оперативностью и живостью компенсирующие сухость архивных отчетов, содержатся в многотиражках крупных промышленных предприятий, таких как минские автомобильный и тракторный заводы, могилевский

вавод искусственного волокна, "Гоисельмаш" и другие. В них нажодит наиболее полное отражение повседневная жизнь рабочих и предприятий.

Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения.

Во введении обосновывается выбор темы, дается характеристика имеющейся литературы по данной проблеме, определяются цели и задачи исследования.

В первой главе - "Повышение заработной платы рабочего класса БССР (1951-1958 гг.)" - рассматриваются те огромные достижения, которых добился белорусский народ в области создания материально-технической базы социализма, в области развития социалистической экономики, как основы неуклонного повышения материального благосостояния и культурного уровня трудящихся, исследуются структура реальной заработной платы рабочих БССР, пути и методы ее повышения в 1951-1958 гг.

Рабочий класс Белоруссии проявил массовую трудовую доблесть в создании материально-технической базы социализма. В 1958 году валовая продукция промышленности БССР выросла в 3,4 раза по сравнению с 1940 годом. В кратчайшие сроки трудящиеся БССР смогли не только восстановить разрушенную войной промышленность, но и превратить аграрную экономику Белоруссии в индустриальную.

Половину всей валовой продукции, производимой в народном хозяйстве республики, стала давать промышленность. В 1951— 1958 гг. среднегодовые темпы роста промышленной продукции составляли приблизительно 14,4%. Особенно быстрыми темпами росло производство электроэнергии, химической, машиностроительной и металлообрабатывающей промышленности.

Из года в год возрастали кап заловложения в народное хозяйство Белоруссии. В 1958 году было вложено средств в народное хозяйство в 2,6 раза больше, чем в 1950 году².

В рассматриваемый период в Белоруссии было построено и введено в действие много новых промышленных предприятий. Крупнейшими промышленными новостройками были минские заводы трак-

І Народное хозяйство БССР. Стат.со., Минск, 1963, стр. 34.

² Там же, стр.284.

торный, запасных частей, автоматических линий и агрегатных станков, подшипниковый завод, часовой, гадиозавод, камвольный комбинат, завод железобетонных изделий, витебская шелкоткацкая фабрика, гродненские заводы бытовых приборов, автозапасных частей, санитарно-технического оборудования и другие.

В республике возникли новые важные отрасли промышленного производства, стали выпускаться новые виды продукции - агрегатные станки, автоматические линии, тяжелые автомобили-самосвалы, мотоциклы, трансформаторы, кабель, стекловолокно, часы, фотовппараты, телевизоры и т.д.

Помимо строительстра и ввода в эксплуатацию новых промышленных предприятий, в течение 1951-1958 гг. была проведена модернизация многих действовавлих заводов и фабрик Белоруссии, расширены их мощности, реконструированы отдельные цеха и целые предприятия.

Социалистическая система хозяйства открывает безграничный простор для технического прогресса, постоянного совершенствования орудий производства, технологии и организации труда, улучшения условий труда, повышения его производительности.

Только в 1958 г. на машиностроительных заводах Белоруссии было модернизировано 819 единиц технологического оборудования. К началу 1959 г. более 21 тысячи станков в механических цехах машиностроительных заводов было переведено на режим скоростной обработки детелей.

Партийная организация республики проделала значительную работу по развертиванию и расвирению кассового движения рационализаторов и изобретателей. По всему народному хозяйству БССР экономия от внедрения рационализаторских предложений только ва 1957—1959 гг. составила 45 млн.рублей².

Бурное развитие промышленности республики, строительство новых промышленных предприятий и жилых домов для трудящихся выдвинуло на первый план требование интенсификации строительного дела. Начали внедряться новые индустриальные методы, превра-

I ПА ИИП при ЦК КПБ, ф.4, oп.70, д.69, л.129.

² Там же, д.24. Примечание: Показатели в денежном выражении за все годы приведены в масштабе цен, установленном с I января 1961 года.

щавшие строительство в механизированный поточный процесс сборки и монтажа крупных элементов и целых узлов зданий, изготавливаемых на заводах. Промышленность строительных материалов Белоруссии разработала и стала производить крупные стеновые блоки, асбоцементные плиты, сборные железобетонные конструкции, гипсобетонные перегородчатые панели и т.д.

В 1951-1958 гг. в результате преимущественных темпов развития прогрессивных отраслей в структуре промышленности БССР произошли заметные изменения. Машиностроительная и металлообрабатывающая промышленность по количеству занятых рабочих вышли на первое место¹.

Одним из важнейших экономических показателей успехов народного хозяйства и повышения жизненного уровня трудящихся является национальный доход. С 1945 го 1958 гг. национальный доход в СССР в целом вырос в 4,5 раза, а в БССР за это же время
он вырос в 18 с лишним раз². Интересно отметить, что в структуре национального дохода по данным на 1958 г. промышленности
Белоруссии принадлежало 41,4%, а вместе со строительством около 50%³.

Определяющее воздействие на увеличение национального дохода оказывает рост производительности труда. Ее ежегодное повышение в промышленности Белоруссии в процентах к 1950 г. составляло в среднем 9%. Производительность труда в 1951-1958 гг. увеличилась в два раза, однако в наиболее важных отраслях промышленности, таких, как производство электроэнергии, химической, машиностроительной, обрабатывающей рост был значительно выше — в 3 раза и больше⁴.

В 1951-1958 гг. была создана прочная база для расширения выпуска предметов народного потребления. Коммунистическая партия и Советское правительство в этот период приняли ряд специальных решений, направлених на изыскание средств и возможностей для увеличения производства предметов широкого потребления. В октябре 1953 г. ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли поста-

І Промышленность Белорусской ССР.Стат.со., Минск, 1965, стр. 61-62.

² И.И.Равун. Национальный доход Белоруссии. Минск, 1968, стр. III.

³ велорусская ССР зе 20 лет.Стат.сб., Минск, 1964, стр.20.

⁴ Промышленность Белорусской ССР, стр. 39-40-

новления "О расширении производства промышленных товаров широ-кого потребления и улучшении их качества" и "О расширении производства продовольственных товаров и улучшении их качества". Эти постановления сыграли большую роль в расширении производства этих изделий. Выпуск наиболее важных товаров широ-кого потребления промышленностью Белоруссии за 1951-1958 гг. увеличился в среднем в 3 раза⁸.

Значительные успехи были достигнуты и в сельском хозяйстве республики. Укрупнение колхозов спосооствовало улучшению использования земли и техники, организации труда и росту объема сельскохозяйственной продукции.

Таким образом, достижения народного хозяйства в 1951— 1958 гг. создали прочную основу для дальнейшего роста материе ального благосостояния и культурного уровня трудящихся республики.

В диссертации анализируются данные о динамике среднезесячной заработной платы рабочих, занятых в промышленности в целом и в ее отдельных отраслях. Особый интерес представляют наблюдения над материалами обследования бюджета 286 семей рабочих и служащих восьми отраслей промышленности. В главе покавано неуклонное повышение материального благосостояния рабочих Белоруссии за счет систематического роста реальной заработной платы, общественных фондов потребления и т.д.

В 1951-1954 гг. увеличение реальной заработной платы осуществлялось преимущественно за счет снижения цен, в 1955-1958 гг. она росла, главным образом, за счет увеличения денежной заработной платы.

Объективная возможность неуклонного повышения реальной заработной платы в СССР вытекает из самой сущности социалистического производства, его основного экономического закона более полного удовлетворения потребностей человека в условиях планомерного развития народного хозяйства, свободного от кривисов и безработицы.

I Советская Белоруссия, 28 октября 1953 г.

² Советская Белоруссия, 30 октября 1953 г.

³ Промышленность Белорусской ССР, стр.17-19.

2. В рассматриваемый период наметилось значительное ускорение темпов жизненного уровня рабочего класса БССР, что выражалось в росте реальной заработной платы, увеличении доходов из общественных фондов потребления, улучшении жилищно-бытовых условий. В результате повышения минимальной заработной платы с I января 1957 г. низкооплачиваемым группам рабочих и служащих, введения широкого пенсионного обеспечения, произошло значительное сокращение различий в материальном благосостоянии отдельных групп рабочих.

Изучение статистических данных о росте объема розничного товарооборота и изменениях его структуры, а также материалов бюджетных обследований семей рабочих свидетельствует о неуклонном возрастании потребления ими предметов питания и товаров широкого потребления.

- 5. Улучшение материального благосостояния, сокращение рабочего дня создали широкие возможности для повышения культурного уровня, для всестороннего интеллектуального развития членов нашего общества, для получения рабочими высшего и среднето образования.
- 4. Успехи, достигнутые на завершающем этапе строительства социализма, создали экономические, социальные, политические и духовные предпосылки для перехода к развернутому строительству коммунистического общества.

Основное содержение диссертации опубликовано в следующих статьях:

- I. Рост рэальнай заработнай платы I паляпшэнне жыллевабытавых умоў рабочага класа БССР (1953-1958 гг.). "ВесцІ АкадэміІ навук БССР", серыя грамадскіх, навук, МІнск, 1965, № 3.
- 2. Повышение общеобразовательного уровня рабочего класса БССР (1951-1958 гг.). Сб.статей "Вопросы истории и археологии", Минск. 1966.
- 3. Далейшае развіцце гарадской гаспадаркі і павышэнне матэрыяльнага дабрабыту працоўных Мінска (1951—1958 гг.). "Гісторыя Мінска", раздел XXI, § 2. Мінск, 1967.

- 4. Культурно-просветительная работа на промышленных предприятиях Белоруссии (1951-1958 гг.). Материалы XIX научнотеоретической конференции МГПИИЯ, Минск, 1967.
- 5. Рост культурного уровня рабочего класса БССР в период вавершения строительства социализма (1953-1958 гг.). Тезисм докладов научной конференции. Вильнюс, 1965.
- 6. Ведущая сила советского народа. "Блокнот агитатора", № 36, Минск, 1962.